Mentor: Prof. Mihălțan Maria – Material de lucru nr. 1

1.

EXPRIMĂ-ŢI OPINIA, MOTIVEAZĂ-ŢI/ ARGUMENTEAZĂ-ŢI OPINIA/Model debate

Presupune un răspuns mai amplu, subiectiv care vizează modul în care a fost însuşită deprinderea de a argumenta.
Răspunsul poate începe astfel: opinia mea este, cred că, în ceea ce priveşte... consider că/ opinia mea este, răspunsul poate continua cu formulări de tipul: îmi susţin opinia prin următorul/ următoarele argumente; argumentele le susţin cu următoarele exemple; în concluzie...

Notă! Exprimarea opiniei presupune:
1. Formularea opiniei, adică ipoteza
2. Susţinerea opiniei cu argumente
3. Exemplificarea argumentelor
4. Concluzia
 

Exemplul 1
Iubite Domnule Slavici,
Prin poşta de astăzi, am trimis o scrisoare D-lui librariu Socec, poftindu-l să-mi răspundă dacă binevoieşte a primi în desfacere cărţi didactice de ale noastre: Metodă nouă, învăţătorul copiilor, Regulile limbei romane de Maiorescu etc, dăndu-i de la mie înainte, rabat de 35%.Noi am avea plăcere să facem şi această negustorie (deşi nu-i vreo pricopseală), găndindu-ne la mulţimea ce s-ar putea trece; mai ales că chiar acum suntem la corectura coalei I, ediţia XVI, şi am putea trage cu înlesnire un număr şi mai mare de exemplare.
Vă rog dar, în puterea prieteşugului, dragă D-le Slavici, abateţi-vă în treacăt pe la Socec, intraţi în vorbă cu el despre această afacere, stăruiţi să ne răspundă ori de ! ori ba şi totodată comunicaţi-mi şi Dv. rezultatul.
Vă salut cu dragă inimă!
Salutări şi sărutări din parte-mi D-lor Eminescu, Nica, Gaster.
I. Creangă
N.B. Acum un an am vorbit cu Socec chiar eu şi ne-a lăsat cu 40%. Poate să lest cu 35%. în sfârşit, ori aşa, ori aşa; asta spre ştiinţa D-voastre. Marfa, ce-i drept, t prostuţă; dar am văzut şi mai proastă vănzându-se la dansul, dacă are noroc...
(I.E. Torouţiu, Studii şi documente literare)
Cerinţă Exprimă-ţi opinia despre relaţia dintre emiţător (expeditor) şi receptor (destinatar), având în vedere modul de adresare şi conţinutul scrisorii.

Indicaţii:
Formularea tezei:
1. Relaţia dintre emiţător şi receptor este, în cazul de faţă dublu articulată: în plan social şi în conformitate cu tipul de text dat, respectiv scrisoarea.

Argumentul (argumentele):
2. în acest contex trebuie să evidenţiezi cele două tipuri de relaţii; prima dată poţi evidenţia relaţia dintre expeditor şi destinatar fiindcă reiese din tipul de text, apoi relaţia socială pe care o evidenţiezi cu date din text.

Dovezi:
3. Discursul este caracteristic pentru stilul colocvial [epistolar], fapt indicat de forma textului: formula de adresare, Iubite Domnule Slavici, formula finală, Vă salut cu dragă inimă!. Ambele formule sunt specifice scrisorii familiale. Chiar şi cererea este formulată tot pe baza relaţiei de prietenie: Vă rog dar, în puterea prieteşugului, dragă D-le Slavici. Şi relaţia oficială este tangentă la prietenie fiindcă se înscrie în apartenenţa comună la un grup social: Salutări şi sărutări din parte-mi D-lor Eminescu, Nica, Gaster. I Creangă.

2.
IDEEA POETICA SI MIJLOACELE ARTISTICE 

Ideea poetică reprezintă ideea în jurul căreia este realizată poezia/ strofa, la ce anume se referă poetul în strofa respectivă. Ideea poetică cuprinde subiectul poeziei, ce anume dorește să transmită poetul

În primul rând să înțelegem conceptele, ce este o idee poetica? Conform dicționarului limbii romane ideea este: 1. Orice formă a cunoașterii logice Si: concept, noțiune. 2. Principiu, teză cuprinzătoare, teză fundamentală, concepție, gândire, fel de a vedea. ♦ Opinie, părere, gând, convingere, judecată. 3. Concepție de bază care determină conținutul unei opere literare, artistice sau științifice; deci ideea poetică înseamnă ce anume (o opinie, părere, un gând, o convingere) transmite poetul prin acel text.
Ce inseamna mijloace artistice? În momentul în care transmiți un mesaj ai nevoie de un mod pentru a transmite mesajul, mijloacele artistice se referă la cum și prin ce anume transmite poetul ideea, mijloacele artistice cuprind totalitatea elementelor ce ar putea accentua starea, de a infrumuseta, de a da o nota aparte poeziei precum: figurile de stil, imaginile artistice (auditive, vizuale, olfactive, cromatice etc)/

 

	PLAN
	 

	I. Introducere
   - tema poeziei (despre ce este vorba în poezie)

In poezia lui.. intitulata... se abordeaza tema... prin intermediul motivelor literare ...
	Poezia lui ... este o poezie de dragoste. Poetul se imaginează în ipostaza...

	II. Cuprins
   - plasarea strofei a doua în contextul poeziei (legătura cu prima strofă)
   - comentarea strofei a doua:

· CE spune autorul? (universul imaginar);

· CUM spune autorul? (mijloace de expresivitate artistică: figuri de stil etc.) 

· DE CE spune autorul? (semnificaţii, cauze, efecte artistice)
	Strofa I surprinde momentul...


Strofa a II-a descrie spaţiul...

Versurile 3 şi 4 ale strofei a doua aduc, în plus, o stare de... Este folosită, în acest scop, o combinaţie măistră de figuri de stil...

În sfârşit, ultimul vers al strofei a doua face legătura cu...

/sau

Aceasta idee se regaseste in text  prin intermediul mijloacelor  artistice: figuri de stil si imagini artistice

Apar astfel (exemple figuri de stil si imagini artistice)

	III. Încheiere
   - concluzie: rolul strofei a doua în ansamblul poeziei.
	Prin urmare...
Acesta este mesajul poeziei, în care strofa a doua...


 

 PAȘI SIMPLI ÎN REZOLVAREA SUBIECTULUI II
 

 Pas 1: identifică curentul literar (romantismul, simbolismul, realismul, modernismul, neomodernismul (trebuie să cunoști minim câteva trasaturi de baza a fiecarui curent literar)

Pas 2: să analizezi fragmentul, fie ca este vorba de poezie  sau proza tinand cont de curentul literar

 Pas 3: Caracterizarea unui personaj, ideea poetica și mijloacele artistice, de evidențiat trăsăturile genului dramatic, să prezinți indicațiile scenice, sau rolul dascaliilor, sa analizezi poezia tinand cont de timpurile verbale.

Ideea poetica este mesajul central cu ceea ce rămâi tu după ce citești poezia iar mijlocul artistic inseamnă ansamblul pe care poetul îl utilizează pentru a consolida ideea, tema, adica figurile de stil, imagini artistice, repetitii.

Pentru inceput trebuie sa identificăm tema, pentru ca ideea poetică este o particularitate a temei, avem tema iubirii și ideea poetică, de exemplu iubirea te poate face să te simți fericit etc.

 

 REZOLVĂRI
SUBIECTUL al II-lea 10 puncte
Comentează, în minim 50 de cuvinte, semnificațiile textului următor, evidențiind relația strânsă dintre ideile poetice și mijloacele artistice:
 

	Eu urc spre culme... Mi-a rămas în urmă
Noroiul prins în putreda-i osândă,
Înfrigurata patimilor turmă,
Cu chiot lung de-ntrecere flămândă...

Eu urc... Acolo jos, în adâncime,
Aud viaţa ce-şi întinde hora;
E necurmatul cântec din vechime.
Îl ştiu... Mai bine n-o să-l ştie nime,
Căci am băut din cupa tuturora
Şi l-am plătit cu lacrimi şi cu rime...


Octavian Goga, Din larg


 

Răspunsurile pot fi organizate în 3 pași simpli:
 

   Poezia lui Octavian Goga are în centru tema trecerii ireversibile a timpului. (pas 1 identificarea temei)
	Pas 2 După ce identificăm tema
putem spune si ipostaza in care se află eul liric:
de contemplator, de îndrăgostit; pe urmă privim per ansamblu poezia


 

 Această poezie impresionează prin forța lirismului, astfel că aceasta capătă un profund lirism subiectiv, iar textul dobândește caracter confesiv. Acest lucru este evidențiat prin folosirea pronumelor la persoana I („eu”, „mă”) și al verbelor de pers. I („știu”, „am băut”, „am plătit”). Eul liric își expune încercarea de a ieși din prezentul deprimant pentru a atinge eternitatea „urc spre culme”.
   Strofa a doua se bazează pe opoziția dintre atitudinea ascensională a eului liric și tentația de a pătrunde în zonele profunde ale ființei sale („Eu urc... Acolo jos, în adâncime / Aud viața ce-și întinde hora”).

	Pas 3 Figuri de stil


Ca figuri de stil se remarcă personificarea, dar și metafora „necurmatul cântec din vechime” care face referire la inspirația transmisă de strămoși.
   Finalul strofei surprinde condiția artistului consumat prin jertfa cerută de propria creație „Şi l-am plătit cu lacrimi şi cu rime...”.

 

SUBIECTUL al II-lea 10 puncte
Comentează, în minimum 50 de cuvinte, textul de mai jos, evidenţiind relaţia dintre ideea poetică şi mijloacele artistice. 
	Frate, o boală învinsă ţi se pare orice carte.
Dar cel ce ţi-a vorbit e în pământ.
E în apă. E în vânt.
Sau mai departe.

Cu foaia această închid porţile şi trag cheile.
Sunt undeva jos sau undeva sus.
Tu stinge-ţi lumânarea şi-ntreabă-te:
taina trăită unde s-a dus?

Ţi-a mai rămas în urechi vreun cuvânt?
De la basmul sângelui spus
întoarce-ţi sufletul către perete
şi lacrima către apus.

 Lucian Blaga, Încheiere


 

Posibil răspuns
Ideea poetica reprezinta mesajul central  identificat intr-o poezie. Mijloacele artistice inglobează totalitatea mecanismelor utilizate în consolidarea temei si a idei centrale. In opera lirica intitulata Încheiere de Lucian Blaga se identifică tema trecerii timpului si a morții.
Ipostaza eului liric in poezia “Încheiere” de Lucian Blaga este contemplatorul, nostalgicul. Eul liric, prin tipul unui monolog liric adresat se regăsește în ipostaza poetului care redactează ultima scriere înainte de marea trecere.

Setea metafizică, incapacitatea de a cunoaște transcendentul, întrebările retorice sunt motivele implicite (motiv implicit – motiv care se deduce și nu motiv evidențiat) ale poeziei. Eul liric se adresează prin apelativul frate, semn al fraternității creionate prin lecturarea cărților care au efecte curative asupra fiintei.

Prin metafora închid porțile și trag cheile se accentuează părăsirea planului terestru după finalizarea acestei foi care poate reprezenta destinul  poetului. De asemenea antiteza sus-jos, creioneaza incertitudinea cunoașterii absolutului, la nivel prozodic poezia este modernă, se observă  rimă internă, tehnica ingambamentului (ideea este transmisă pe rândul următor cu literă mică – continuă ideea primul rând), metafora insolită. (metafora menită să șocheze)
 

SUBIECTUL al II-lea
Comentează, în minimum 50 de cuvinte, textul de mai jos, evidențiind relația dintre ideea poetică și mijloacele artistice.

	 Desi pe cer e-aceeasi luna-
Dar unde e cea de-altadata
Minciuna vietei ce mă-mbata-
E azi o altfel de minciuna.

Ca si atunci, duios rasuna
Cavale-n noaptea instelata,
Si-n cer zambeste-aceeasi luna-
Dar unde e cea de-altadata?

A ei lumina argintata
Cu roze albe mă-ncununa,
Si canta tot pe vechea struna,
Dar pentru mine e schimbata,
Desi pe cer e-aceeasi luna.

Alexandru Macedonski, Rondelul lunei


 

Răspuns:
Poezia Rondelul lunei de Alexandru Macedonski impresionează prin forța lirismului, care sustine tema timpului ireversibil. Astfel, textul dobandeste caracter confesiv, prin intermediul pronumelor de persoana I mă (-ncunună), mine, eul expunandu-și direct regretul generat de conștientizarea condiției efemere. Schimbarea descrisă nu este percepută în planul fizic, ci in cel interior, sufletesc, fapt pus în prim-plan prin termeni din câmpul lexical al transformari schimbata, vechea struna. La nivel stilistic, mesajul este susţinut de procedee sugestive, pre epitetele cromatice argintată şi albe, ce creează imagini vizuale prin care autorul face trimitere la lumina selenară.

Epitetul in inversiune duios răsună creează o imagine auditivă sugestivă prin intermediul căreia autorul evidențiază paralelismul intre planul trecutului, redat prin adverbul atunci şi cel al prezentului, sugerat de verbul la indicativ prezent rasuna etc. Interogaţia retorică Dar unde e cea de-altădată? dă glas sentimentului de melancolie a eului poetic, acesta fiind sfâşiat intre ipostaza oferită de trecut și cea a prezentului. Tema timpului se evidentiaza pe motive literare precum luna, element cosmic ce nu este supus schimbării, aşa cum este fiinta umană etc. La nivel prozodic, se remarcă versurile cu măsură de 8-9 silabe, rima încrucişată și ritmul iambic, ce conferă textului a muzicalitate uşor elegiacă.

De rezolvat

Comentează, în minim 100 de cuvinte, semnificațiile textului următor, evidențiind relația strânsă dintre ideile poetice și mijloacele artistice:
Nichita Stănescu


Leoaica tânără, iubirea

Leoaica tânără, iubirea
mi-ai sărit în faţă.
Mă pândise-n încordare
mai demult.
Colţii albi mi i-a înfipt în faţă,
m-a muşcat leoaica, azi, de faţă.

Şi deodata-n jurul meu, natura
se făcu un cerc, de-a-dura,
când mai larg, când mai aproape,
ca o strângere de ape.
Şi privirea-n sus ţişni,
curcubeu tăiat în două,
şi auzul o-ntâlni
tocmai lângă ciocârlii.

Mi-am dus mâna la sprânceană,
la tâmplă şi la bărbie,
dar mâna nu le mai ştie.
Şi alunecă-n neştire
pe-un deşert în strălucire,
peste care trece-alene
o leoaică arămie
cu mişcările viclene,
încă-o vreme,
şi-ncă-o vreme...


