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    Modele subiecte oral                                      

Biletul nr.1

Gazetaria eminesciana impresioneaza prin forta cu care reuseste sa
îmbine - într-un aliaj original - trasaturi ale fazei romântic-generoase
a începuturilor cu habitudinile curente si îndatinate ale ziaristului
modern. <
Caci, se stie, pentru multi dintre scriitorii pasoptisti, actul publicistic avea o functie ocazionala si oricum subordonata unei imediateti pragmatice, fara a mai pune la socoteala - în afara exceptiilor cunoscute - un anume amatorism, o agitatie de suprafata, potrivit dorintei de a face câte ceva din toate [.,.].
Articolele eminesciene se impun însa prin înaltul lor profesionalism, poetul practicând gazetaria ca pe o autentica meserie, cu toate prerogativele de rigoare. Se cere a se adauga ca, stiind sa faca fata prozaicei si istovitoarei munci de galera a ziarismului cotidian, el nu cedeaza spiritului de rutina si de conventionalism, ridicând pagina tiparita la înaltimea unor probleme de constiinta, pastrând nealterata vechea functie sacerdotala a cuvântului scris.
Studiul modelului pe care-1 ofera Eminescu este cu atât mai instructiv, cu cât se constituie într-o perioada când a încetat devalmasia dintre genuri, când fiecare domeniu tinde sa-si impuna, cu strasnicie, statutul specific, opunându-se imixtiunilor altor activitati. Daca aceasta e adevarat, într-o formulare generala, cu atât mai mult apare în cazul antitezei - exagerata de atâtia - dintre poezie si gazetarie.
Ne amintim de simbolul utilizat de Titu Maiorescu, cu statuia de marmura care priveste surâzatoare, de la înaltimea augusta a vesniciei artei, la zgomotoasa agitare a oamenilor în politica, deci, în efemer. Iata însa ca Eminescu, fara a trada cu nimic legile eterne ale creatiei, în acelasi timp, traieste, cu incandescenta, cele mai "prozaice" probleme ale actualitatii, dar de care depindea destinul tarii. Explicatia o cunoastem, tine de situarea pe pozitiile taranimii, clasa fundamentala a natiunii. Aceasta platforma spirituala îl ajuta sa nu ramâna prizonierul orizontului strict al atelierului sau de creatie, sa aiba preocupari mai ample, menite sa cuprinda viata trecuta si prezenta a poporului. (Al. Oprea, Studiu introductiv la Mihai Eminescu, Opere, IX, Publicistica 1870-1877)
Emitatorul acestei situatii de comunicare este Al. Oprea. în Studiu introductiv la Mihai Eminescu, el analizeaza o parte din activitatea gazetareasca a marelui poet, încercând sa demonstreze profesionalismul articolelor acestuia si, în acelasi timp, sa arate ca activitatea lui publicistica nu tradeaza cu nimic creatia literara.
B. Reflectarea asupra elementelor constitutive ale mesajului
Textul preluat din Studiu introductiv la Mihai Eminescu este unul nonfictiv, construit într-un stil elevat, specific criticii literare. Limbajul abunda în neologisme, termeni tehnici, dar si livresti sau juridici: imediatete pragmatica, functie sacerdotala, imixtiune, prozaic; este denotativ, dar si conotativ: istovitoarei munci de galera a ziarismului cotidian, Aceasta platforma spirituala îl ajuta sa nu ramâna prizonierul orizontului strict al atelierului sau de creatie.
Discursul este argumentativ, criticul încercând sa demonstreze valoarea activitatii publicistice întreprinse de Eminescu. Pentru a scoate în evidenta calitatea scrisului eminescian, Al. Oprea realizeaza un paralelism cu actul publicistic pasoptist, pe care îl considera "amatorist, supus unei "imediateti pragmatice", în timp ce Eminescu ridica "pagina tiparita Ja înaltimea unor probleme de constiinta, pastrând nealterata vechea functie sacerdotala a cuvântului scris".
C.  Construirea unei interpretari/exprimarea argumentata a unui
punct de vedere
Discursul lui Al. Oprea este menit a pune în lumina activitatea gazetareasca a lui Mihai Eminescu. Criticul întelege, ca si Titu Maiorescu, ca Eminescu este "un om al timpului modern", preocupat de tot ceea ce se întâmpla în jurul lui. Iubitor de patrie, acesta se situeaza pe pozitiile taranimii pentru ca întelege ca ea reprezinta "clasa fundamentala a natiunit si astfel se contureaza stilul revoltat, polemic uneori, al marelui poet. Mihai Eminescu nu trebuie perceput ca un artist desprins de lume, ci ca om al timpului sau, care vibreaza la toate .schimbarile produse în societate si care întelege suferinta semenilor.
BILETUL NR. 2
Sa ne amintim epoca în care se zicea ca în Grecia exista un partid englez, unul francez, altul rusesc, si ca în zadar se cauta partid adevarat national. Oamenii de stat ai Greciei s-au convins prin esperienta ca adevarata politica nationala nu poate fi alta decât aceea care se razima pe propriile interese ale natiunii; si astazi negresit exista în Grecia partide politice, ca în oricare stat constitutional,
însa ele nu mai pot fi calificate de partid englez, francez sau rusesc. Ar fi regretabil, ar fi o nenorocire chiar pentru noi daca, a doua zi dupa recunoasterea independentii noastre, am cadea în greseala ce o comitea odinioara Grecia în loc sa ne inspiram de politica noastra traditionala.
în ce consta însa aici traditiunea? Ea consta în ceea ce ne impune chiar pozitiunea noastra geografica; de-a evita orice provocare fata cu puterile noastre vecine si d-a întretine îndeobste cu toate puterile cele mai bune relatiuni. Prin aspiratiunile noastre, prin dezvoltarea intelectuala ce si-a dat România de jumatate de secol aproape, ea a cautat a se apropia de civilizatiunea apuseana; ideile de progres, dezvoltarea noastra economica trebuie sa fie pururea tinta noastra pentru a ne întari înlauntru si a inspira încredere înafara.
Daca puterile la Berlin nu ne-au garantat neutralitatea, trebuie ca noi, prin atitudinea ce vom tinea-o, sa nu ne departam câtusi de putin de la o politica înteleapta, care sa nu se inspire decât de propriile interese românesti, fiindca este o proba evidenta ca o asemenea politica este singura buna pentru România, fiindca pururea am cerut-o, fiindca am regretat si regretam si astazi ca înaltul areopag european nu ne-a asigurat el însusi conditiile de existenta ce le doream cu totii pentru statul nostru.
Noi nu putem decât regreta ca se vad tendinte de a angaja tara în o politica bazata pe apropierea exclusiva catre una sau cealalta din marile puteri, departând-o astfel de la linia de conduita pe care o socotim singura buna, fiind inspirata numai din propriile noastre interese. (Mihai Eminescu ["Egreu pentru o foaie din opozitie..."], în Timpul, 6 martie 1880, apud Mihai Eminescu, Opere, XI, Publicistica, Bucuresti, 1984)
REZOLVARE
A. Identificarea emitatorului si a contextului
Emitatorul acestei situatii de comunicare este Mihai Eminescu. El se adreseaza, prin intermediul unui articol din ziarul "Timpul", E greu pentru o foaie din opozitie..., poporului, manifestându-si regretul fata de angajarea tarii într-o politica ce nu se bazeaza pe interesele proprii.
B. Reflectarea asupra elementelor constitutive ale mesajului
Textul este unul nonfictiv, specific stilului publicistic, subiectiv (persoana I), construit într-o maniera argumentativa.
în opinia lui Eminescu, din cele mai vechi timpuri lumea a înteles ca "adevarata politica nationala nu poate fi alta decât cea care se bazeaza pe propriile interese ale natiunif. Aceasta idee este repetata de cel putin trei ori în patru paragrafe, ceea ce defineste discursul eminescian ca fiind intentionat persuasiv.
angajata într-o politica bazata pe apropierea de marile putert\ îndepartându-se astfel "de interesul propriu al natiunii române11.
C. Construirea unei interpretari/exprimarea argumentata a unui punct de vedere
Eminescu insista, m articolul Egreu pentru o foaie din opozitie..., pe ideea urmaririi interesului propriu neamului românesc în guvernarea statului si regreta lipsa de întelegere a pastrarii spiritului traditional, specific românesc, cel care i-ar asigura, de fapt, neutralitatea. Un popor care se conduce imitând forma de organizare si de guvernare a altor tari nu face decât sa renunte la ceea ce îi este specific. Dependenta de altcineva conduce la o forma abstracta de sclavie, de vreme ce interesul propriu a fost îndepartat. Independenta se poate capata prin atitudinea pe care o avem, prin politica înteleapta pe care trebuie sa o ducem, adica bazata pe propriile interese, pentru ca e clar ca nimeni nu urmareste sa realizeze ceva pentru noi, de vreme ce, asa cum arata si Eminescu, "înaltul areopag european nu ne-a asigurat el însusi conditiile de existenta ce le doream cu totii pentru statul nostru".
BILETUL NR. 3
Peisajul de ansamblu al publicatiilor românesti literar-stiintifice, academice, umanitare si populare se îmbogateste cu zeci si zeci de reviste (numai în perioada 1890-1900 apar peste o suta).
In acest divers context este interesant de urmarit modul în care publicatiile reprezentative au izbutit sa-si impuna un program redactional care sa continue traditia progresista a presei românesti, sa inoveze stilul publicistic si limbajele lui prin noi formule si genuri gazetaresti si sa contribuie la elucidarea disputelor lingvistice si literare cu privire la limba si la literatura.
Observam mai întâi ca " directia noua" propusa de Titu Maiorescu în "Convorbiri literare" se confrunta, dupa 1880, cu alte "directii", tendinte si orientari care se doreau distincte unele fata de altele si care au izvodit în preajma unor reviste cunoscute. [...]
Stilul publicistic si genurile gazetaresti de la sfârsit de secol (sec. al XlX-lea) ne atesta, în mod explicabil, anumite tendinte care au contribuit la dezvoltarea presei literare. Se cultiva articolul polemic -politic, social, cultural, istoric, filosofic. Cronica literara, de teatru mai ales, dar si cea de carte, cunoaste prin Eminescu, Delavrancea si Caragiale o amploare deosebita. Un gen frecvent este medalionul literar, prezent în mai toate revistele. (Victor Visinescu, Valori lexicale si stilistice în publicistica literara româneasca)
REZOLVARE
A. Identificarea emitatorului si a contextului
Emitatorul acestei situatii de comunicare este Victor Visinescu. în fragmentul extras din Valori lexicale si stilistice în publicistica literara româneasca, autorul urmareste activitatea revistelor literare si tendintele existente în presa sfârsitului de secol XIX.
B. Reflectarea asupra elementelor constitutive ale mesajului
Fragmentul din Valori lexicale si stilistice în publicistica literara
româneasca este nonfictiv, construit pe baza unei statistici efectuate la sfârsitul secolului al XlX-lea privind publicatiile românesti. Estef un text mai mult informativ, bazat pe clasificari si pe urmarirea inovatiilor care s-au produs în genurile gazetaresti. Astfel, Visinescu observa ca în decursul a numai zece ani (1890-1900) peisajul publicatiilor românesti se îmbogateste cu peste o suta de reviste literar-stiintifice, academice, umanitare, populare etc. Observa ca exista o predilectie spre cultivarea articolului polemic - politic, social, cultural, istoric, filosofic, apreciind activitatea unor scriitori ca Eminescu, Delavrancea, Caragiale în ceea ce priveste cronica de teatru si cea de carte.
C. Construirea unei interpretari/exprimarea argumentata a unui
punct de vedere
Victor Visinescu, în studiul sau, observa ca publicatiile românesti au luat amploare la sfârsitul secolului al XlX-lea si încearca sa urmareasca modul în care s-a izbutit impunerea "unui program redactional care sa continue traditia progresista a presei românesti, sa inoveze stilul publicistic si limbajele lui prin noi formule si genuri gazetaresti si sa contribuie la elucidarea disputelor lingvistice si literare cu privire la limba si la literatura". El ofera, ca exemplu, lupta pe care a dus-o Titu Maiorescu pentru impunerea "directiei nor în literatura, demonstrându-se în acest fel raptul ca, dupa 1880, existau multe alte directii si orientari "care se doreau distincte unele fata de altele". Visinescu încearca sa surprinda activitatea gazetareasca de sfârsit de secol XIX, reusind, în acest fel, sa realizeze o legatura cu prezentul, pentru ca toate aceste tendinte pe care le depisteaza în presa literara sunt cele care au influentat activitatea gazetareasca contemporana.
BILETUL NR. 4
Toti cunoastem importanta teatrului pentru un popor, toti stim, asemenea, ca ne lipseste acest element de cultura. Vom traduce dar dramele eminente din alte literaturi, vom încuraja începuturile noastre cele bune, daca le avem, vom descuraja pe cele rele si ne vom interesa, la timp oportun, de a forma actori adevarati... zeci si zeci de ani vor trece înainte de a se putea compune o singura trupa de actori care sa merite acest nume
deosebire de cea veche. Directia veche a barbatilor nostri publici este mult mai îndreptata spre formele dinafara; directia noua si juna cauta mai întâi de toate fundamentul dinlauntru si, unde nu-l are si pâna când înca nu-l are, dispretuieste forma dinafara ca neadevarata si nedemna. [...] si fiindca vorbim aici de literatura prozaica, vom împarti cercetarea noastra dupa cele doua specii ale ei, în cercetarea stiintifica si în cea estetica sau cel putin stilistica. Reproduceri din chiar operele autorilor nu pot avea loc aici: întinderea lucrarilor prozaice se împotriveste la aceasta. Trebuie sa ne marginim a cita numai titlul scrierilor si a scoate la iveala elementele comune care le împreuneaza în una si aceeasi directie. (Titu Maiorescu, Directia noua în poezia si proza româna, în Critice)
REZOLVARE
A. Identificarea emitatorului si a contextului
Emitatorul acestei situatii de comunicare este Titu Maiorescu. în Directia noua în poezia si proza româna, el încearca sa dea o definitie "directiei nof' pe care trebuie sa o urmeze literatura.
B. Reflectarea asupra elementelor constitutive ale mesajului
Fragmentul extras din Directia noua în poezia si proza româna este
un text critic, construit sub forma unei demonstratii, având un scop persuasiv. Limbajul este denotativ. Pentru a argumenta necesitatea trasarii unei directii noi în literatura, Titu Maiorescu pune în opozitie doi termeni: "directia noua"I"directia veche", încercând sa îi defineasca pe fiecare, pornind de la un exemplu concret: analiza situatiei în care se afla teatrul românesc, aratând ca "lipseste acest element de cultura" si ca, deocamdata, autorii trebuie sa se limiteze la traduceri, la încurajarea "începuturilor [...] cele bune" si la descurajarea celor rele. Astfel, este evidentiata necesitatea luarii unei atitudini care sa înlocuiasca vechea directie, îndreptata doar spre "formele dinafara", cu alte cuvinte, catre acele forme care nu sunt specifice tarii noastre. Maiorescu traseaza apoi coordonatele studiului sau critic, împartind cercetarea în doua specii ale ei: stiintifica si estetica sau stilistica.
C. Construirea unei interpretari/exprimarea argumentata a unui
punct de vedere
Atitudinea lui Titu Maiorescu fata de literatura secolului sau este specifica unui om modern, care urmareste progresul, dar, totodata, nu uita sa valorifice spiritul national. Din acest scurt fragment se observa deja cele câteva idei marcante pentru critica literara, dezvoltate anterior în în contra directieide azi în cultura româna.
Titu Maiorescu teoretiza si demonstra "teoria formelor fara fond", se revolta împotriva "vitiuluF national existent în epoca de a împrumuta forme ale culturii apusene fara a le adapta conditiilor existente, considerând ca trebuie ridicat fondul cultural autohton la înaltimea acelor forme. Tot el aduce în discutie criteriul estetic în evaluarea operei literare - cercetarea fiind stiintifica, dar si estetica. Titu Maiorescu reuseste, prin ideile de inovare, de valorificare a spiritului românesc, sa influenteze nu doar domeniul literaturii, dar si critica literara, el însusi fiind un model.
BILETUL NR. 5
Orisicare scriitor care se simte, tine sa scrie pentru toti românii, ba chiar si pentru cei viitori. El are dar sa scrie cum vorbesc toti românii, ba cum, dupa toata probabilitatea, vor vorbi si cei ce nu s-au nascut înca. El trebuie dar sa-si dea bine seama cum alege, cum întrebuinteaza si cum asaza vorbele, caci o vorba rau aleasa nu are pentru toti cititorii înteles, una rau întrebuintata strica întelesul, iar una rau asezata îl supara pe cititor.
Aceasta bagare de seama le lipseste celor mai multi dintre scriitorii nostri.
Am citit, de exemplu, scrise de unul dintre scriitorii cu mari pretentiuni vorbele "pagina întâia". stim însa cu totii ca românii zic "pagina întâi" ori "prima pagina". De ce ascris acel autor pretentios cum nu zice si nici n-are sa zica nimeni?
Pentru ca voia sa fie mai cu mot decât altii.
Fiindca noi ceilalti zicem "a doua", "a treia" si "a patra", el socotea ca trebuie sa zicem si "a-ntaia". Aceasta dovedeste ca el nu si-a dat silinta sa se dumireasca asupra gramaticii românesti. [...]
Astfel, acel scriitor cu pretentiuni mari si cu pregatire neîndestulatoare, nemultumit sa scrie cum vorbeste lumea, a pocit limba, crezând c-o drege. (Ioan Slavici, Amintiri)
REZOLVARE
A. Identificarea emitatorului si a contextului
Emitatorul acestei situatii de comunicare este loan Slavici, care, în Amintiri, aduce în discutie problema cunoasterii insuficiente a limbii române de catre scriitori, exprimându-si nemultumirea cu privire la lipsa de respect si de responsabilitate fata de cuvântul scris.
B. Reflectarea asupra elementelor constitutive ale mesajului
Textul preluat din Amintiri este nonfictiv, construit într-un limbaj denotativ. Este organizat sub forma unui discurs argumentativ, într-un stil ironic si destul de acid.îsi formuleaza ipoteza pornind de la urmatoarea premisa: ,y4ceasta bagare de seama le lipseste celor mai multi dintre scriitorii nostrf1. Pentru a demonstra acest lucru, apeleaza la un exemplu. Ioan Slavici a observat la unul dintre scriitorii cu mari pretentii ca a folosit vorbele "pagina întâia". Modul în care abordeaza problema este destul de ironic, scriitorul judecând cu o naivitate jucata intentia acelui scriitor care dorea "sa fie mai cu mot decât altit. Concluzia acestei demonstratii este exprimata de data aceasta direct, fara ocolisuri: ^ceasta dovedeste ca el nu si-a dat silinta sa se dumireasca asupra gramaticii românesti"", autorul încheindu-si pledoaria într-un mod sarcastic: "nemultumit sa scrie cum vorbeste lumea, a pocit limba, crezând c-o drege".
C. Construirea unei interpretari/exprimarea argumentata a unui punct de vedere
Ioan Slavici aduce în discutie o problema care îi priveste pe toti românii, în special pe scriitori, care, din respect pentru cuvântul scris, ar trebui sa cunoasca mai bine legile limbii si sa n-o mai "poceasca", dupa cum se exprima el, în final. Slavici constientizeaza faptul ca arta este eterna si tocmai de aceea creatia literara, pastrata prin cuvântul scris, trebuie sa respecte limba din care a luat nastere, pentru ca si generatiile viitoare de cititori vor lectura aceste scrieri. Scriitorul, maestru în utilizarea cuvintelor, sa fie cel care se cramponeaza, necunoscând normele lingvistice? Aceasta este întrebarea pe care si-o adreseaza, indirect, Slavici si observa, cu regret, ca problema le este specifica unora dintre scriitorii cu ,pretentiuni mart. Prin acest fragment, autorul atentioneaza pe scriitorii cu o "pregatire neîndestulatoare", dar, deducem, si pe toti românii care nu respecta normele limbii.

