Examenul de bacalaureat naţional 2020
Proba E. a)

Limba şi literatura română

Clasa a XII-a

Filiera teoretică – Profilul real; Filiera tehnologică 
Filiera vocaţională – Toate profilurile (cu excepţia profilului pedagogic) 

 • Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă zece puncte din oficiu. 
• Timpul de lucru efectiv este de trei ore. 

 SUBIECTUL I  









(50 de puncte)


 Citeşte următorul fragment: 

 - Dacă e vorba de o simplă împreunare, da... are drept să zică: nu mai vreau... dar iubirea e altceva. Iar dacă nu ştiţi ce e (...) discutaţi mai bine de ceea ce vă pricepeţi. 


O iubire mare e mai curând un proces de autosugestie... Trebuie timp şi trebuie complicitate pentru formarea ei. De cele mai multe ori te obişnuieşti cu greu, la început, să-şi placă femeia fără de care mai târziu nu poţi trăi. Iubeşti întâi din milă, din îndatorire, din duioşie, iubeşti pentru că ştii că asta o face fericită, îţi repeţi că nu este loial s-o jigneşti, să înşeli atâta încredere. Pe urmă te obişnuieşti cu surâsul şi vocea ei, aşa cum te obişnuieşti cu un peisaj. Şi treptat îţi trebuieşte prezenţa ei zilnică. Înăbuşi în tine mugurii oricăror altor  prietenii şi iubiri. Toate planurile de viitor şi le faci în funcţie de nevoile şi preferinţele ei. Vrei succese ca să ai surâsul ei. Psihologia arată că au o tendinţă de stabilizare stările sufleteşti repetate şi că, menţinute cu voinţă, duc la o adevărată nevroză! Orice iubire e un monoideism, voluntar la început, patologic pe urmă.”

nevroză = tulburare nervoasă cu caracter funcţional

monodeism = închinare la un singur dumnezeu

patologic = bolnăvicios, anormal

 A. Scrie pe foaia de examen, în enunțuri, răspunsul la fiecare dintre cerinţele de mai jos, cu privire la textul dat. 
1. Indică sensul enunțului „ Înăbuşi în tine mugurii oricăror altor  prietenii şi iubiri.”
  
     6 puncte 
2. Menționează o caracteristică a iubirii, așa cum reiese din textul dat.


                 6 puncte 
3. Precizează atitudinea lui Șefan Gheorghidiu față de camarazii săi ofițeri, justificându-ți răspunsul cu o secvență din text.   










     6 puncte 
4. Explică motivul pentru care Ștefan Gheorghidiu crede că iubirea cere timp.

     
     6 puncte 
5. Prezintă, în 30 – 50 de cuvinte, o trăsătură a unei mari iubiri, desprinsă din textul citat.    
     6 puncte 

B. Redactează un text de minimum 150 de cuvinte, în care să argumentezi dacă este importantă sau nu cunoașterea preferințelor într-o relație de prietenie, raportându-te atât la informațiile din fragmentul extras din romanul Ultima noapte…, de Camil Petrescu, cât și la experiența culturală/personală.           20 de puncte 
 În redactarea textului, vei avea în vedere următoarele repere: 
– formularea unei opinii faţă de problematica pusă în discuţie, enunţarea şi dezvoltarea corespunzătoare a două argumente adecvate opiniei și formularea unei concluzii pertinente;  14 puncte 
– utilizarea corectă a conectorilor în argumentare, respectarea normelor limbii literare (norme de exprimare, de ortografie și de punctuație), aşezarea în pagină, lizibilitatea.  6 puncte 
 În vederea acordării punctajului pentru redactare, textul trebuie să aibă minimum 150 de cuvinte şi să dezvolte subiectul propus. 

SUBIECTUL al II-lea  









(10 puncte)


 Comentează, în minimum 50 de cuvinte, textul de mai jos, evidențiind relația dintre ideea poetică și mijloacele artistice.
- Adio, pică frunza


Şi-i galbenă ca tine,  - 


Rămâi, şi nu mai plânge, 


Şi uită-mă pe mine.


Şi s-a pornit iubita


Şi s-a pierdut în zare –


Iar eu în golul toamnei


Chemam în aiurare...


- Mai stai de mă alintă


Cu mâna ta cea mică, 


Şi spune-mi de ce-i toamnă


Şi frunza de ce pică...




(George Bacovia, Pastel)
Notă: Pentru conținut, vei primi 6 puncte, iar pentru redactare, vei primi 4 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuaţia – 1 punct). 

 În vederea acordării punctajului pentru redactare, răspunsul trebuie să aibă minimum 50 de cuvinte şi să dezvolte subiectul propus. 
SUBIECTUL al III-lea  








(30 de puncte) 


 Redactează un eseu de minimum 400 de cuvinte, în care să prezinți particularităţi ale unui roman realist studiat. 

 În elaborarea eseului, vei avea în vedere următoarele repere:
 – evidenţierea a două trăsături care fac posibilă încadrarea romanului ales într-un curent cultural/literar sau într-o orientare tematică; – comentarea a două secvențe relevante pentru tema romanului ales; 
– analiza a două elemente de structură, de compoziţie şi de limbaj, semnificative pentru romanul interbelic ales (de exemplu: acțiune, conflict, relaţii temporale și spațiale, incipit, final, tehnici narative, instanțele comunicării narative, perspectivă narativă, registre stilistice, limbaj etc.). 

 Notă
 Ordinea integrării reperelor în cuprinsul eseului este la alegere. 
Pentru conţinutul eseului, vei primi 18 puncte (câte 6 puncte pentru fiecare cerinţă/reper). 
Pentru redactarea eseului, vei primi 12 puncte (existența părților componente – introducere, cuprins, încheiere – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; abilități de analiză și de argumentare – 3 puncte; utilizarea limbii literare – 2 puncte; ortografia – 2 puncte; punctuaţia – 2 puncte; așezarea în pagină, lizibilitatea – 1 punct). 

 În vederea acordării punctajului pentru redactare, eseul trebuie să aibă minimum 400 de cuvinte şi să dezvolte subiectul propus. 
