MODELUL de subiect pentru examenul national de bacalaureat

Proba E. a) LIMBA ȘI LITERATURA ROMÂNĂ
clasa a XII-a

• Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă zece puncte din oficiu. 
• Timpul de lucru efectiv este de trei ore. 

 SUBIECTUL I  









(50 de puncte)


 Citeşte următoarele fragmente: 

A. „Timp de o oră în tabără e o învălmăşeală de neînchipuit. Plutonierii majori se împart în zece, aleargă de colo până colo, înjură, strigă, aruncă efecte de tot soiul în braţele oamenilor. Mi se pare însă că totul merge prea încet, că nimeni nu va fi gata la ora ordonată. O parte din oameni s-au aliniat pe companii în faţa bordeielor şi primesc, răcniţi pe nume de gradaţi, bocanci. Unii încearcă o veselie strepezită, la care alţii surâd ca nişte bolnavi. (...)


De patruzeci de ani nu a mai fost război, cărţile de citire s-au oprit la pagina de la 77 şi acum eu deschid focul. Mi se pare asta una dintre acele coincidenţe ciudate, mari cât un orizont (...)


„ XX înainte....!” E o poruncă venită din om în om. Ridic oamenii ca pe bolnavi şi pornim pe şoseaua care nu se mai vede, albă. Singura apărare în noapte îmi sunt tovarăşii, suntem ca nişte călători atacaţi de lupi şi trebuie să ne apărăm spate în spate, căci oriunde, de jur împrejur, e moartea de fier şi gloanţe. În clipa asta  încă putem fi surprinşi. Regulamentul cere patrule la câteva sute de metri pe dreapta şi pe stânga. Numesc oamenii, dar nimeni nu se desprinde. Alerg şi îi zgudui, trimiţându-i în noapte, dar nu se duc, sleiţi, decât trei paşi şi continuă să meargă apoi târât, alături de noi. Renunţ... Fie ce-o fi. 


Zarurile au fost aruncate. (...)


Sunt înaintea tuturor milioanelor din neamul meu; în faţa mea cu o şosea, cu garduri, cu întuneric şi cu moartea plutind în toate.”



(Camil Petrescu, Ultima noapte de dragoste, întâia noapte de război)


B. „Dacă istoria e interesată de marile bătălii (...), romanul reflectă mai curând aspectele neglijate şi neglijabile ale războiului: frigul, durerile de stomac, întâmplările comice şi absurde (...) contează mai mult pentru un romancier, sunt mai autentice, decât planul complet al bătăliei. De pe scena Istoriei, războiul se mută pe aceea a conştiinţei individului. ”









(Nicolae Manolescu, Arca lui Noe)

A. Scrie pe foaia de examen, în enunțuri, răspunsul la fiecare dintre cerinţele de mai jos, cu privire la textul dat. 
1. Daţi sinonime contextuale pentru următoarele cuvinte din textul A : „ordonată”, „strpezită”, „tovarăşii”, „nu se desprinde”. 







6 puncte
2. La ce eveniment major din istoria României face referire textul dat? 


6 puncte
3. Cum explicaţi starea de spirit, aparent paradoxală, a soldaţilor? („Unii încearcă o veselie strepezită, la care alţii surâd ca nişte bolnavi.”)







6 puncte
4. Explicaţi enunţul „Zarurile au fost aruncate.”





6 puncte
5. Prezintă, în 30-50 cuvinte, bazându-te pe textele date, viziunea despre război și despre starea armatei române la începutul războiului.







6 puncte
B. Redactează un text de minimum 150 de cuvinte, în care să argumentezi dacă o experiență fundamentală, ca cea a războiului, poate schimba radical viața cuiva. raportându-te atât la informațiile din fragmentul extras din romanul Ultima noapte…, de Camil Petrescui, cât și la experiența culturală/personală. 20 de puncte 
 În redactarea textului, vei avea în vedere următoarele repere: 
– formularea unei opinii faţă de problematica pusă în discuţie, enunţarea şi dezvoltarea corespunzătoare a două argumente adecvate opiniei și formularea unei concluzii pertinente;  14 puncte 
– utilizarea corectă a conectorilor în argumentare, respectarea normelor limbii literare (norme de exprimare, de ortografie și de punctuație), aşezarea în pagină, lizibilitatea.  6 puncte 
 În vederea acordării punctajului pentru redactare, textul trebuie să aibă minimum 150 de cuvinte şi să dezvolte subiectul propus. 

SUBIECTUL al II-lea  









(10 puncte)


 Comentează, în minimum 50 de cuvinte, textul de mai jos, evidențiind două trăsături ale romantismului.
Vino-n codru la izvorul


Care tremură pe prund, 


Unde prispa cea de brazde


Crengi plecate o ascund.


Şi în braţele-mi întinse


Să alergi, pe piept să-mi cazi


Să-ţi desprind din creştet vălul


Să-l ridic de pe obraz.





(Mihai Eminescu, Dorinţa)

Notă: Pentru conținut, vei primi 6 puncte, iar pentru redactare, vei primi 4 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuaţia – 1 punct). 

 În vederea acordării punctajului pentru redactare, răspunsul trebuie să aibă minimum 50 de cuvinte şi să dezvolte subiectul propus. 
SUBIECTUL al III-lea  








(30 de puncte) 


 Redactează un eseu de minimum 400 de cuvinte, în care să prezinți particularităţi unui text poetic aparținând curentului modernist.
 În elaborarea eseului, vei avea în vedere următoarele repere:
 – evidenţierea a două trăsături care fac posibilă încadrarea poeziei alese într-un curent cultural/literar sau într-o orientare tematică;
 – comentarea a două secvențe relevante pentru tema poeziei alese; 
 – analiza a două elemente de structură, de compoziţie şi de limbaj, semnificative pentru poezia modernă aleasă (de exemplu: relaţii temporale și spațiale, incipit, final, tehnici poetice, instanțele comunicării lirice, perspectivă, registre stilistice, limbaj etc.). 

 Notă
 Ordinea integrării reperelor în cuprinsul eseului este la alegere. 
Pentru conţinutul eseului, vei primi 18 puncte (câte 6 puncte pentru fiecare cerinţă/reper). 
Pentru redactarea eseului, vei primi 12 puncte (existența părților componente – introducere, cuprins, încheiere – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; abilități de analiză și de argumentare – 3 puncte; utilizarea limbii literare – 2 puncte; ortografia – 2 puncte; punctuaţia – 2 puncte; așezarea în pagină, lizibilitatea – 1 punct). 

 În vederea acordării punctajului pentru redactare, eseul trebuie să aibă minimum 400 de cuvinte şi să dezvolte subiectul propus. 
