                                                         Moromeții                                        

de Marin Preda
       Romanul „Moromeții” aparține perioadei postbelice a literaturii române. El are două volume, apărute la distanță unul de celălalt de peste un deceniu (volumul 1-1955, volumul 2-1967).

       Romanul „Moromeții” se înscrie în descendența prozei realist-obiective, reprezentate până la el de Ioan Slavici și Liviu Rebreanu. Inspirându-se dintr-o perioadă de adânci frământări social-politice şi creând o frescă a satului Dunărean, Marin Preda meditează asupra uneia dintre cele mai importante probleme ale societăţii româneşti din ultima jumatate a secolului al XX-lea, tema fundamentală pentru scrisul său: dispariția clasei țăranilor, proprietari de pământ.

        Acțiunea din primul volum al romanului se organizează în jurul a trei secvențe cheie,care se vor constitui în nuclee narative pricipale: cina familială, care scoate în evidență relația lui  Moromete-tatăl cu ceilalți membri ai familiei, scena înâlnirilor duminicale din poiana fierăriei lui Iocan care surprinde relația eroului cu ceilalți țărani ai satului și scena secerișului, care face trimitere la imaginea vieții de ansamblu a țărănimii proprietare de pământ. La acestea se adaugă și scena tăierii salcâmului, care este o prefigurare a declinului autorității familiale și sătești a protagonistului.
          În scena cinei, care este și  expozițiunea romanului, Moromeții mănâncă la o masă rotundă și joasă care ar trebui să asigure egalitatea între membrii familiei. Totuși după poziția pe care o ocupă fiecare la masă, se poate deduce o stare conflictuală. Paraschiv, Nilă și Achim, băieții lui Moromete din prima căsătorie, stau de o parte a mesei, spre ușă, loc care anticipează fuga lor de acasă. De cealaltă parte, în opoziție cu primii, se află Catrina cu copiii ei din această căsătorie cu Moromete: Iinca, Tita și Niculae. Femeia este întoarsă spre oale și cratițe, imagine care pune în evidență statutul femeii în lumea satului tradițional. Tatăl stă pe pragul dintre cele două odăi „deasupra tuturor”, precizare care sugerează că Ilie Moromete este încă autoritatea de necontestat în familie și reușeste să țină sub control conflictele mocnite. Spre finalul romanului și „sub presiunea timpului, care nu mai are răbdare”, această postură de „ pater familias” se năruie deoarece cei trei fii mai mari vor pleca cu parte din zestrea fetelor și cu animalele familiei la București, iar  Moromete va fi obligat să vândă o parte din pământ. Odată cu trădarea copiilor, protagonistul primește o dublă lovitură și anume, pe lângă drama paternității înșelate, Moromete trăiește drama inadaptări la „vicleniile istoriei”: capitalismul și comunismul.
          Din omul vesel, contemplativ, ironic și superior, va rămâne doar figura din lut ars al lui Moromete, privind tristă și gânditoare evenimentele care vor schimba fața lumii așa cum o cunoscuse el până atunci.
          Al doilea nucleu epic prezintă viața comunitații sătești în jurul adunărilor duminicale din poiana fierăriei lui Iocan, la care participă cei mai răsăriți dintre țărani. Bărbații din sat se adună aici ca într-o agoră grecească și dezbat subiecte cu caracter politic. Veselia, glumele, ironia indică un mod de viață liniștit în care țăranul se consideră parte a universului, la care și el participă citind și comentând evenimentele relatate în ziare. Iocan, Cocoșilă și Ilie Moromete sunt abonați la „Curentul”, „Mișcarea” și „Dimineața”. Personajele discută politică cu seriozitate și cu un anumit ritual, de parcă aceasta ar fi fost singura lor „preocupare mentală”. Se adună, fumează, așteaptă pe Moromete care citește cu multă importanță, părând să vadă ceva acolo unde ceilalți nu întrevăd nimic și apoi comentează fiecare cu o oarecare naivitate.
         Pe fundalul acestor adunări însuflețite de iluzia unei lumi care nu se poate schimba, figura lui Țugurlan, care stă mereu încruntat și nu este niciodată de acord cu majoritatea, prefigurează finalul acestei lumi, veșnicul răzvrătit, nu poate înțelege această plăcere a celorlalți de a vorbi despre „nimicuri” și este unul dintre puținii țărani care înțelege că lumea lor patriarhală începe să se clatine.

         Sufletul acestor întâlniri este Ilie Moromete, care, conștient de poziția privilegiată pe care o are între țărani, își permite în maniera în care tratează majoritatea situațiilor, să-i facă pe ceilalți să aștepte. În momentul în care el nu mai participă la adunări din cauza problemelor familiale, acestea încetează să mai aibă loc: „Lipsite de omul lor, aceste adunări aveau să-și piardă curând orice interes.”
           O altă scenă memorabilă este cea a secerișului. În afară de munca grea, sub arșița verii, Marin Preda surprinde aici imaginea arhetipală a țăranului care se pregătește de muncă, săvârșind gesturi aproape ritualice: capul familiei se trezește primul, îi trezește pe copii, mama pregătește merinde, se înhamă caii la căruță, se verifică uneltele, apoi, alături de celelalte care din sat se îndreaptă cu toții spre lanurile de grâu. Ulițele satului rămân pustii pentru că întreaga comunitate țărănească se mută la seceriș. În timpul drumului domnește tăcerea. Ilie Moromete își organizează familia pentru seceriș, iar el își alege legatul snopilor, de aceea își permite să umble agale prin miriște, se oprește, frământă între degete un spic de grâu, apreciind boabele, trece pe la vecini, cere o țigară și contemplă secerișul.
            Demnă de reținut este și scena tăierii salcâmului, din prima parte a romanului. Ilie Moromete este costrâns la plata foncirii și de aceea este nevoit să taie salcâmul din fundul grădinii, pentru a-l vinde vecinului său, Tudor Bălosu. Pentru acesta îl trezește pe Nilă în zorii zilei și își propun să doboare salcâmul până la răsăritul soarelui. Moromete face lucrul acesta pentru a evita reproșurile și, eventual, încercările de a fi oprit, deoarece salcâmul era, oarecum, al întregii comunități sătești. Era un punct de reper, un loc de joacă pentru copii, sursă de hrană pentru albine și loc de popas pentru păsările cerului, într-un fel era al tuturor. Scena tăierii salcâmului este simbolică, deoarece acesta reprezenta dublul vegetal al lui Moromete și odată cu tăierea lui începe și declinul de pater familias a lui Ilie Moromete.
          O altă scena reprezentativă pentru felul de a fi a lui Ilie Moromete este scena plătirii foncirii. Astfel, în timp ce Ilie Moromete se afla plecat cu treburi pe la primărie, în ograda acestuia intră agentul statului, Jupuitu și ajutorul său, care pretinde plata foncirii pe care o datora Ilie Moromete statului. Catrina trimite dupa acesta, iar femeile ocupă poziții strategice pentru a-i împiedica pe agenți să confiște unor bunuri din casă. Sosește Ilie Moromete care, pe un ton răstit, dă porunci și face reproșuri imaginare membrilor familiei, deși știe că nimeni nu va mișca un fir de ață, apoi i se adresează direct și autoritar lui Jupuitu, spunându-i scurt că n-are. Agentul, la rândul lui, începe o serie de reproșuri la adresa lui Moromete, care scot într-adevăr în evidență felul acestuia de a trata cu taxele și impozitele: amânarea perpetuă și plata parțială. Jupuitu vrea ,apoi, să confiște lucruri din casă, de pildă oala cea mare de gătit din arama, obiectele de zestre ale fetelor. Vede că nu mai are nicio șansa deoarece Catrina ține cu îndârjire de toarta oalei, fetele se baricadează în ușă. Jupuitu și ajutorul lui se îndreaptă către grajd să confiște caii, numai că acolo dau peste Paraschiv, care spune că animalele sunt și ale lui, iar Moromete îl avertizează că ar face bine să nu se pună cu el. Vor apoi să ia carul să îl ducă la primărie, dar acesta este prea greu pentru puterile ajutorului de agent. În cele din urmă, Moromete lasă de înțeles că va plăti, dar nu precizează cât, așa că Jupuitu taie o chitanță pe toată suma datorată. Când Moromete citește suma, i-o dă înapoi agentului și îi spune că nu are de unde și că nu el l-a pus să scrie chitanța. În final Jupuitu taie o chitanță pe o mie de lei, provocând furia lui Jupuitu și o ploaie de amenințări. Moromete iese la poartă zâmbitor, bine dispus, spre disperarea vecinului său, Tudor Bălosu, care nu înțelege cum adică Moromete l-a păcălit pe Jupuitu, Ilie explicându-i că din suma plătită pe salcâm a mai rămas cu trei sute de lei.
