TEST
 I.(5p.) Citeşte cu atenţie următorul text:


A.„ - Dacă e vorba de o simplă împreunare, da... are drept să zică: nu mai vreau... dar iubirea e altceva. Iar dacă nu ştiţi ce e (...) discutaţi mai bine de ceea ce vă pricepeţi. 


O iubire mare e mai curând un proces de autosugestie... Trebuie timp şi trebuie complicitate pentru formarea ei. De cele mai multe ori te obişnuieşti cu greu, la început, să-şi placă femeia fără de care mai târziu nu poţi trăi. Iubeşti întâi din milă, din îndatorire, din duioşie, iubeşti pentru că ştii că asta o face fericită, îţi repeţi că nu este loial s-o jigneşti, să înşeli atâta încredere. Pe urmă te obişnuieşti cu surâsul şi vocea ei, aşa cum te obişnuieşti cu un peisaj. Şi treptat îţi trebuieşte prezenţa ei zilnică. Înăbuşi în tine mugurii oricăror altor  prietenii şi iubiri. Toate planurile de viitor şi le faci în funcţie de nevoile şi preferinţele ei. Vrei succese ca să ai surâsul ei. Psihologia arată că au o tendinţă de stabilizare stările sufleteşti repetate şi că, menţinute cu voinţă, duc la o adevărată nevroză! Orice iubire e un monoideism, voluntar la început, patologic pe urmă.”
nevroză = tulburare nervoasă cu caracter funcţional

monodeism = închinare la un singur dumnezeu

patologic = bolnăvicios, anormal

B. „În cele trei zile, cît am stat la Odobeşti, am fost ca şi bolnav, cu toate că păream uneori de o veselie excesivă. Îmi descopeream nevasta cu o uimire dureroasă. (...) Printr-o ironie dureroasă, eu descopeream acum, treptat, sub o madonă crezută autentică, originalul: un peisaj şi un cap străin şi vulgar. Ei doi, oricum se formau grupurile, erau nedespărţiţi. De altfel erau şi cei care-şi impuneau , cu autoritate parcă acceptată de toţi, iniţiativele. Vizite în împrejurimi, plimbări, sporturi şi jocuri în vie. Ba , de multe ori, dispăreau singuri şi se făceau aşteptaţi. Aşa, a doua zi, au venit la masă după ce toată lumea se aşezase. Se ştia că numai pe ei îi aşteptam, deci situaţia mea era dintre cele mai ridicole, căci întârzierea lor, deşi nu era poate din pricină că se găseau amândoi ascunşi în vreo cameră, se preta totuşi la cele mai dezagreabile sugestii.”


(Camil Petrescu, Ultima noapte de dragoste, întâia noapte de război)

1. Daţi sinonime contextuale pentru următoarele cuvinte din textul A: „iubire”, „autosugestie”, „mugurii”, „voinţă”.

2. Cum explicaţi stările contradictorii din primul enunţ al textului B.?
3. Din perspectiva cui sunt prezentate faptele din textul B şi cum vi se par observaţiile sale?
4. În ce situaţie se află personajul-narator? Descrieţi succint.
5. Prezentaţi, în 8-12 rânduri, concepţia despre iubire a protagonistului romanului.
II. (4p.) Scrie un eseu de tip argumentativ, de 20-30 de rânduri, despre gelozie, ca sentiment chinuitor și obsedant provocat de bănuiala sau certitudinea că ființa iubită este necredincioasă. 
LUCRARE SCRISĂ LA LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 

PE SEMESTRUL AL II-LEA

clasa a X-a

 I.(5p.) Citeşte cu atenţie următorul text:


A. „Timp de o oră în tabără e o învălmăşeală de neînchipuit. Plutonierii majori se împart în zece, aleargă de colo până colo, înjură, strigă, aruncă efecte de tot soiul în braţele oamenilor. Mi se pare însă că totul merge prea încet, că nimeni nu va fi gata la ora ordonată. O parte din oameni s-au aliniat pe companii în faţa bordeielor şi primesc, răcniţi pe nume de gradaţi, bocanci. Unii încearcă o veselie strepezită, la care alţii surâd ca nişte bolnavi. (...)

De patruzeci de ani nu a mai fost război, cărţile de citire s-au oprit la pagina de la 77 şi acum eu deschid focul. Mi se pare asta una dintre acele coincidenţe ciudate, mari cât un orizont (...)


„ XX înainte....!” E o poruncă venită din om în om. Ridic oamenii ca pe bolnavi şi pornim pe şoseaua care nu se mai vede, albă. Singura apărare în noapte îmi sunt tovarăşii, suntem ca nişte călători atacaţi de lupi şi trebuie să ne apărăm spate în spate, căci oriunde, de jur împrejur, e moartea de fier şi gloanţe. În clipa asta  încă putem fi surprinşi. Regulamentul cere patrule la câteva sute de metri pe dreapta şi pe stânga. Numesc oamenii, dar nimeni nu se desprinde. Alerg şi îi zgudui, trimiţându-i în noapte, dar nu se duc, sleiţi, decât trei paşi şi continuă să meargă apoi târât, alături de noi. Renunţ... Fie ce-o fi. 


Zarurile au fost aruncate. (...)


Sunt înaintea tuturor milioanelor din neamul meu; în faţa mea cu o şosea, cu garduri, cu întuneric şi cu moartea plutind în toate.”


(Camil Petrescu, Ultima noapte de dragoste, întâia noapte de război)


B. „Dacă istoria e interesată de marile bătălii (...), romanul reflectă mai curând aspectele neglijate şi neglijabile ale războiului: frigul, durerile de stomac, întâmplările comice şi absurde (...) contează mai mult pentru un romancier, sunt mai autentice, decât planul complet al bătăliei. De pe scena Istoriei, războiul se mută pe aceea a conştiinţei individului. ”








(Nicolae Manolescu, Arca lui Noe)
1. Daţi sinonime contextuale pentru următoarele cuvinte din textul A : „ordonată”, „strpezită”, „tovarăşii”, „nu se desprinde”.
2. La ce eveniment major din istoria României face referire textul dat?

3. Cum explicaţi starea de spirit, aparent paradoxală, a soldaţilor? („Unii încearcă o veselie strepezită, la care alţii surâd ca nişte bolnavi.”)
4. Explicaţi enunţul „Zarurile au fost aruncate.”
5. Prezentaţi, în 8-12 rânduri, bazându-vă pe textele date și pe primul capitol al romanului, „La piatra Craiului, în munte”, viziunea despre război și despre starea armatei române la începutul războiului.
II. (4p.) Scrie un eseu de tip argumentativ, de 20-30 de rânduri, despre felul în care poate influența o moștenire sustanțială și neașteptastă viața unui cuplu.
